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Aufgabe 1
Zeigen Sie, dass folgende Sprachen Turing-akzeptierbar sind:

(a) L1 = {aibjckd | i = j + k, i, j, k ≥ 0},

(b) L2 = {w ∈ {a, b}∗ | |w|a ≥ 2}.

Aufgabe 2
Prüfen Sie mittels Wahrheitstafeln, welche der folgenden Formeln allgemeingültig, erfüllbar oder
unerfüllbar sind:

(a) (a↔ ((a ∧¬a)∨ a)),

(b) ((a→ b)→ (¬a→ ¬b)),

(c) (((a→ b)∨ (c → a))∧ (b↔ a)),

(d) (((¬a→ b)∧ (b→ c))∧¬c).

Aufgabe 3
Bestimmen Sie Formeln ϕa, ϕb und ϕc mit Var(ϕa) = Var(ϕb) = Var(ϕc) = {p, q, r}, deren Auswer-
tungen in folgender Wahrheitstafel gegeben sind.
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Aufgabe 4
Prüfen Sie mittels semantischer Tableaux die folgenden Formeln auf Erfüllbarkeit:

(a)
((

(a ∨¬b)→ (b ∧ c)
)
∧

(
¬(c ∨ b)∧¬(a ∧ b)

))
,

(b)
((

(¬a ∨¬b)∧ (a ∨ b)
)
∧

(
(¬a ∨ b)∧ (a ∨¬b)

))
.

Aufgabe 5
Skizzieren Sie die Schritte, die notwendig sind, um die Allgemeingültigkeit beliebiger aussagenlogi-
scher Formeln ψmithilfe von semantischen Tableaux zu entscheiden.

Aufgabe 6
Prüfen Sie mittels Resolution die folgenden Formeln auf Erfüllbarkeit:

(a)
(
a ∧

(
(c ∧ b)∧

(
(¬c ∨¬b)∨

(
a ∧ (c ∧ b)

))))
,

(b)
(
(¬a ∨¬b)∧ (a ∨ b)∧ (¬a ∨ c)∧ (a ∨¬c)∧
(b ∨¬d)∧ (¬b ∨ d)∧ (¬c ∨ d)∧ (c ∨¬d)

)
.

Aufgabe 7
Stimmen die folgenden Aussagen? Begründen Sie.

(1) Wenn Γ |= ψ und ψ eine Tautologie ist, dann ist Γ auch allgemeingültig.

(2) Eine Formel ϕ ist eine Hornformel, wenn sie in NNF und außerdem allgemeingültig ist.

(3) Für K1 = {a, b, c} und K2 = {¬a,¬b} ist {c} keine Resolvente.

(4) Aus |= ϕ folgt, dass ϕ allgemeingültig ist.
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